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Αποφάσεις ΔΙΣ Ιανουαρίου
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Συνήλθε χθες και σήμερα, Τρίτη 13 και Τετάρτη 14 Ιανουαρίου 
2026, η Διαρκής Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος της 
169ης Συνοδικής Περιόδου, υπό την Προεδρία του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. 
Ιερωνύμου.

Κατά τις Συνεδρίες Της η ΔΙΣ:

– Ενέκρινε το Μήνυμα της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, το οποίο θα 
αποσταλεί κατ’ έθος προς τους εκπαιδευτικούς, τους μαθητές και τις μαθήτριες 
των Σχολείων της Πατρίδος μας για τον φετινό εορτασμό των Αγίων Τριών 
Ιεραρχών, Προστατών της Ελληνικής Παιδείας.

– Ενέκρινε το πρόγραμμα του εορτασμού της Κυριακής της Ορθοδοξίας (1-3-
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2026). Κατά την Συνοδική Θεία Λειτουργία, η οποία θα τελεσθεί την Κυριακή της 
Ορθοδοξίας στον Καθεδρικό Ιερό Ναό Αθηνών, όρισε ομιλητή τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων κ. Νεκτάριο.

– Ενέκρινε την πρόταση της Συνοδικής Επιτροπής επί της Εκκλησιαστικής 
Εκπαιδεύσεως και Επιμορφώσεως του Εφημεριακού Κλήρου για τον εορτασμό της 
Εβδομάδος των Ιερατικών Κλήσεων κατά την Γ’ Εβδομάδα των Νηστειών, από την 
Δευτέρα 9 Μαρτίου έως και την Κυριακή της Σταυροπροσκυνήσεως 15 Μαρτίου 
2026.

– Ενέκρινε την Συνοδική Εγκύκλιο με αφορμή την επέτειο συμπληρώσεως 200 ετών 
από την ηρωική Έξοδο των Ελεύθερων Πολιορκημένων του Μεσολογγίου (1826-
2026).

– Ενημερώθηκε περί του ευχαριστηρίου Γράμματος των Σεβασμιωτάτων 
Μητροπολιτών Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνού, Ξάνθης και 
Περιθεωρίου κ. Παντελεήμονος, Αλεξανδρουπόλεως κ. Ανθίμου και Μαρωνείας και 
Κομοτηνής κ. Παντελεήμονος για την οικονομική ενίσχυση των τριτέκνων 
οικογενειών των Επαρχιών τους εκ μέρους της Εκκλησίας της Ελλάδος.

– Ενημερώθηκε από την Ειδική Συνοδική Επιτροπή Πολιτιστικής Ταυτότητος περί 
της πραγματοποιηθείσας, την Δευτέρα 28 Νοεμβρίου 2025, στην Αίθουσα 
Εκδηλώσεων του Συνοδικού Μεγάρου, παρουσίασης του Τόμου των Πρακτικών του 
Γ’ Επιστημονικού Συνεδρίου Μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού της Ιεράς Συνόδου 
της Εκκλησίας της Ελλάδος, με γενικό τίτλο: «Η κληρονομιά των προσφύγων και η 
Νεοελληνική Κοινωνία του 20ού αιώνος. Θρησκευτικές παραδόσεις, συγγραφείς, 
τέχνη, σωματεία, διαφύλαξη της μνήμης».

– Ενέκρινε τον Προϋπολογισμό Εσόδων – Εξόδων διαχειρίσεως οικονομικού έτους 
2026 του Πανελληνίου Ιερού Προσκυνήματος «ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ».

– Έθεσε υπό την αιγίδα της Εκκλησίας της Ελλάδος, κατόπιν εισηγήσεως της 
Συνοδικής Επιτροπής επί της Χριστιανικής Αγωγής της Νεότητος, την εκδήλωση 
με θέμα «Οικογένεια και Φύση», την οποία διοργανώνει η Πανελλήνια Ένωση 
Γονέων «Η Χριστιανική Αγωγή» (ΓΕΧΑ) την Κυριακή 10 Μαῒου 2026 στο Άλσος 
Βεῒκου στο Γαλάτσι, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Αγαπώ την Οικογένεια».

– Έθεσε υπό την αιγίδα της της Εκκλησίας της Ελλάδος το ορατόριο του 
Σωκράτους Βενάρδου «Εθνεγερσία», το οποίο αναφέρεται στην ιστορία του Γένους 
από την Άλωση έως την Απελευθέρωση και θα παρουσιασθεί κατά μήνα Μάρτιο 
2026 στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.



Τέλος, η Δ.Ι.Σ. κατήρτισε τον Προκαταρκτικό Πίνακα υποψηφίων κληρικών προς 
εγγραφή στον Κατάλογο των προς Αρχιερατείαν εκλογίμων, ενέκρινε νέες Ιερές 
Ακολουθίες και ασχολήθηκε με αποσπάσεις κληρικών, θέματα Συνοδικών 
Επιτροπών και Ιερών Μητροπόλεων, καθώς και με τρέχοντα υπηρεσιακά θέματα.

Υποδοχή πρωτοετών φοιτητών Τμήματος 
Θεολογίας ΕΚΠΑ
Μετά το πέρας της Συνεδρίας, ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος και οι 
Σεβασμιώτατοι Συνοδικοί Μητροπολίτες μετέβησαν στην Αίθουσα Υποδοχής 
Επίσημων Προσκεκλημένων του Ιστορικού Εκκλησιαστικού Πολυχώρου επί της 
οδού Δεινοκράτους, όπου από της 9ης πρωινής πραγματοποιήθηκε η Εκδήλωση 
Ενημέρωσης Πρωτοετών Φοιτητών (Προπτυχιακών – Μεταπτυχιακών) Τμήματος 
Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Στις εγκαταστάσεις υποδέχθηκε τους πρωτοετείς ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Βρεσθένης κ. Θεόκλητος, ως Επόπτης λειτουργίας του Ιστορικού 
Αρχείου της Εκκλησίας της Ελλάδος, και οι εργασίες άρχισαν με την περιήγηση 
των φοιτητών στο Αρχείο και την Βιβλιοθήκη της Ιεράς Συνόδου, όπου τους 
ξενάγησαν αντίστοιχα ο Διευθυντής του Ιστορικού Αρχείου, Αν. Καθηγητής κ. 
Νικόλαος Τόμπρος και ο Διευθυντής της Βιβλιοθήκης κ. Εμμανουήλ Μελινός.

Ακολούθως, οι πρωτοετείς ενημερώθηκαν για τις προπτυχιακές και μεταπτυχιακές 
σπουδές στο Τμήμα Θεολογίας, για τα προγράμματα Υποτροφιών και περί του 
θέματος: «Γέφυρες Γνώσης: Η Θεολογική Κατάρτιση ως Πυλώνας της Εκκλησίας 
του Σήμερα» από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Επιδαύρου κ. Νικόδημο, Γενικό 
Διευθυντή της Εκκλησιαστικής Κεντρικής Υπηρεσίας Οικονομικών, τον 
Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Ταλαντίου κ. Θεολόγο, Διευθυντή του Ιδρύματος 
Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών και τον 
Ελλογιμώτατο κ. Αλέξανδρο Κατσιάρα, Γενικό Διευθυντή της Επικοινωνιακής και 
Μορφωτικής Υπηρεσίας της Εκκλησίας της Ελλάδος, Διευθυντή του Ραδιοφωνικού 
Σταθμού της Εκκλησίας και Διευθυντή Σύνταξης των Περιοδικών «Θεολογία», 
«Εφημέριος» και «Εκκλησία». Στους παριστάμενους απηύθυνε χαιρετισμό ο 
Αντιπρύτανης του ΕΚΠΑ, Ελλογιμώτατος Καθηγητής κ. Χρήστος Καραγιάννης.

Τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο και τους 
Σεβασμιωτάτους Συνοδικούς Μητροπολίτες προσφώνησε ο Πρόεδρος του 
Τμήματος Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του ΕΚΠΑ, Ελλογιμώτατος 
Καθηγητής κ. Ιωάννης Παναγιωτόπουλος, ο οποίος στην αρχή της σύντομης 



προσφώνησής του, ανέφερε ότι η παρουσία του Μακαριωτάτου είναι μια ζωντανή 
επιβεβαίωση του άρρηκτου δεσμού μεταξύ της διδάσκουσας και της ποιμαίνουσας 
Εκκλησίας, και συνεχίζοντας τόνισε: “Η Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, από την ίδρυσή της το 1837, υπήρξε το κέντρο της θεολογικής 
καλλιέργειας στην Πατρίδα μας. Σήμερα, καθώς υποδεχόμαστε τους νέους 
προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές μας, επαναφέρουμε στην μνήμη μας, 
Μακαριώτατε, το όραμα του μεγάλου προκατόχου Σας, του Μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών Χρυσοστόμου Α´ Παπαδοπούλου. Εκείνος, σε μία εποχή 
κρίσης και προσφυγιάς μετά το 1922, κατέδειξε ότι η Εκκλησία δεν είναι μόνο 
διοικητικός οργανισμός, αλλά και πνευματικό σώμα με φωνή επιστημονική και 
θεολογική. Με την ίδρυση του περιοδικού «Θεολογία» το 1923, γεγονός που 
εορτάσαμε με τη δική σας επίνευση, έδωσε στην Εκκλησία της Ελλάδος το βήμα 
να μιλήσει με τη δική της φωνή, καθιστώντας την συνομιλητή του παγκόσμιου 
πολιτισμού. Αυτήν την παρακαταθήκη υπηρετούμε και εμείς σήμερα στο Τμήμα 
Θεολογίας, το αρχαιότερο και σπουδαιότερο Τμήμα στον Ορθόδοξο κόσμο.”. 
Κλείνοντας την προσφώνησή του, ευχαρίστησε τον Μακαριώτατο για την πατρική 
του αγάπη και για όσα ευγενώς προσφέρει προς τιμήν της ακαδημαϊκής 
κοινότητας.

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος, αφού 
καλωσόρισε τους Ελλογιμώτατους Καθηγητές και τους προπτυχιακούς και 
μεταπτυχιακούς φοιτητές, χαρακτήρισε “σταθμό” την συνάντηση αυτή στον 
ιστορικό χώρο, ο οποίος, όπως σημείωσε, “αφού ένα μέρος του ανακαινίσθηκε με 



τη συνεργασία Εκκλησίας και Πολιτείας, και παραδόθηκε προς χρήση προ ολίγων 
μηνών, μεταμορφώνεται σε πνευματικό πνεύμονα στο κέντρο της Αθήνας, εφόσον 
στεγάζονται σε αυτόν το Ιστορικό Αρχείο και η Βιβλιοθήκη της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος.”. Ακολούθως, ο Μακαριώτατος ανέφερε: “Είναι η πρώτη 
φορά που συναντιόμαστε σε αυτόν τον ιστορικό εκκλησιαστικό πολυχώρο με την 
ευκαιρία της εκδήλωσης ενημέρωσης των πρωτοετών φοιτητών του Τμήματος 
Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, το οποίο επέλεξε 
να πραγματοποιηθεί εδώ, σε ένα τόπο καθαρά επιστημονικής, θεολογικής και 
εκκλησιαστικής εργασίας, που μπορεί να χρησιμοποιηθεί από την ακαδημαϊκή 
κοινότητα, τους Καθηγητές και τους φοιτητές ως ιερό εργαλείο επιστημονικής 
έρευνας, μαρτυρώντας τη στενή συνεργασία μεταξύ της ακαδημαϊκής κοινότητας 
και της Εκκλησίας.”. Απευθυνόμενος προς τους πρωτοετείς προπτυχιακούς και 
μεταπτυχιακούς φοιτητές, τόνισε: “Η σκέψη μου και η προσευχή μου στρέφεται 
προς εσάς που επιλέξατε σε μια δύσκολη εποχή να σπουδάσετε τη θεολογική 
Επιστήμη, συμβάλλοντας στην ανάδειξη των θεολογικών σπουδών. Σας 
ονομάζουμε παιδιά – συνεργάτες της Εκκλησίας και σας καλούμε να 
χρησιμοποιείτε αυτόν τον χώρο για τις επιστημονικές σας έρευνες, με σκοπό τόσο 
την προσωπική σας επιστημονική πρόοδο, όσο και την προσφορά στο σώμα της 
Εκκλησίας.”.

Στην εκδήλωση παρευρέθησαν οι Σεβασμιώτατοι Συνοδικοί Μητροπολίτες 
Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος, Νέας Σμύρνης κ. Συμεών, Μεσογαίας και Λαυρεωτικής 
κ. Νικόλαος, Πατρών κ. Χρυσόστομος, Κυθήρων και Αντικυθήρων κ. Σεραφείμ, 
Καστορίας κ. Καλλίνικος, Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας κ. Ειρηναίος και ο 
Αρχιγραμματεύς της Ιεράς Συνόδου, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Σκιάθου κ. Ιωάννης.

Μετά το πέρας της Εκδήλωσης, ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος και οι 
Σεβασμιώτατοι Συνοδικοί Μητροπολίτες παρέθεσαν επίσημο γεύμα στους 
Καθηγητές και τους φοιτητές.
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